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Савко Яна, Фенчак Любов  
(Мукачево, Україна) 

ПРОЦЕС УПРОВАДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ 
ІННОВАЦІЙ В ОСВІТНІЙ ПРОСТІР 

У тезах розкрито суть процесу впровадження педагогічних інновацій в 
освітній простір. Окреслено мету інноваційного навчання як досягнення 
якісної освіти, здатної забезпечити умови для самореалізації особистості. 
Проаналізовано труднощі реалізації інноваційних ідей у навчальному процесі 
та охарактеризовано сучасний стан інноваційної діяльності в освіті, який 
поєднує теоретичний і практичний компоненти. Виокремлено основні 
етапи життєвого циклу інновацій, визначено роль педагога як рушійної 
сили інноваційного поступу, а також зміст і складники його інноваційного 
потенціалу. Підкреслено значення інноваційних технологій у початковій 
школі, які забезпечують адаптацію молодших школярів до викликів 
сучасного світу. 

Ключові слова: педагогічні інновації, інноваційний процес, інноваційний 
потенціал педагога, інноваційні технології, освітній простір, життєвий 
цикл інновацій, початкова школа. 

Інноваційні технології швидко увійшли в усі галузі нашого 

життя. Ідея втілення інноваційних технологій в навчання перед-

бачає досягнення мети високоякісної освіти, тобто освіти конку-

рентноздатної, спроможної забезпечити кожній людині умови для 

самостійного досягнення тієї чи іншої цілі, творчого самоутверд-

ження у різних соціальних сферах. 

Однак інноваційність, як дидактичний засіб чи система, має 

при цьому втілитися у навчальні предмети. Реалізація ідеї 

створення інноваційних курсів і уроків виявляється не дуже 

легкою. Ідея втілення інноваційних технологій в навчання стала 

останнім часом предметом інтенсивних теоретичних та практич-

них досліджень. Її теперішній етап характеризується як емпірич-

ною спрямованістю – розробкою та проведенням учителями інно-

ваційних уроків різних профілей, так і теоретичною – створенням 

та вдосконаленням інноваційних та інтегрованих курсів, у ряді 

випадків поєднуючих численні предмети, вивчення яких передба-

чено навчальними планами. Інноваційні технології дають можли-

вість, з одного боку, показати учням «світ у цілому», подолавши 

дисциплінарну розрізненість наукового знання, а з іншого – 

звільнений за рахунок цього навчальний час використовувати для 

повноцінного здійснення профільної диференціації у навчанні. 
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Нововведення (інновації) не виникають спонтанно, а постають 

результатом системних наукових пошуків, аналізу, узагальнення 

педагогічного досвіду. Стрижнем інноваційних процесів в освіті є 

упровадження досягнень психолого-педагогічної науки в практику, 

вивчення, узагальнення і поширення передового вітчизняного та 

іноземного педагогічного досвіду. 

Рушійною силою інноваційної діяльності є педагог як творча 

особистість, оскільки суб'єктивний чинник є вирішальним під час 

пошуку, розробки, упровадження і поширення нових ідей. Творчий 

викладач, учитель, вихователь має широкі можливості і не-

обме¬жене поле для інноваційної діяльності, оскільки на практиці 

може експериментувати і переконуватися в ефективності методик 

навчання, коригувати їх, здійснювати докладну структуризацію 

досліджень навчально-виховного процесу, пропонувати нові 

технології та методи навчання. Основна умова такої діяльності – 

інноваційний потенціал педагога (Островська, 2021). 

Інноваційний потенціал педагога – сукупність соціокультурних 

і творчих характеристик особистості педагога, який виявляє 

готовність вдосконалювати педагогічну діяльність, наявність 

внутрішніх засобів та методів, здатних забезпечити цю готовність. 

Наявність інноваційного потенціалу педагога визначають  

наступні чинники: 

 творча здатність генерувати нові ідеї; 

 високий культурно-естетичний рівень, освіченість, інтелек-

туальна глибина і різнобічність інтересів; 

 відкритість особистості педагога новому і сприйняття різних 

ідей, думок, поглядів, концепцій, що базується на толерант-

ності особистості, гнучкості та широті мислення. 

Інновації конкретизуються як у цілісній конструкції педагогіч-

ного процесу, так і у кожному конкретному його елементі: 

 цільова складова впливає на структуру і зміст навчального 

плану та програми як окремої дисципліни, так і усього 

комплексу навчальних дисциплін, орієнтує на певний прог-

нозований педагогічний результат; 

 змістова складова впливає на зміст та структуру як окремих 

навчальних дисциплін, так і на освіту в цілому; 

 оцінна складова впливає на зміст, методи, форми контролю 

і оцінювання навчально-пізнавальної діяльності студентів. 



ІННОВАЦІЇ В НАУЦІ: СУЧАСНИЙ ВИМІР/ INNOVATIONS IN SCIENCE: MODERN DIMENSION 
 

105 

Здійснивши аналіз науково-педагогічних досліджень, нами 

з’ясовано, що впровадження інновацій розгортається за такою 

логікою: 

1. виникнення – відбувається теоретична розробка нововведення 

та організується інформаційно-роз'яснювальна робота; 

2. засвоєння – здійснюється апробація нововведення у одному 

або декількох навчальних закладах та діагностика результатів; 

3. насичення – якщо результат інноваційного проекту позитивний, 

відбувається широке упровадження інновації в масову 

педагогічну практику; 

4. рутинізація – інновація перетворюється у звичайну норму, 

традицію; 

5. криза – нововведення повністю вичерпує свої можливості, а 

його результати можуть погіршуватися; 

6. фініш – інновація завершує своє існування, на її зміну приходять 

інші нововведення (Савка, 2023). 

Дослідники стверджують, що інноваційну діяльність можна 

вважати ефективною, якщо нововведення пройшло всі стадії 

вище викладеного «життєвого циклу». 

Сьогодні в початковій школі впроваджується багато іннова-

ційних технологій, серед яких виділяють наступні групи: технології 

особистісно-орієнтованого навчання й виховання; традиційні 

педагогічні технології на основі активізації та інтенсифікації 

діяльності учнів; педагогічні технології на основі підвищення 

ефективності управління та організації навчального процесу; 

педагогічні технології на основі дидактичного вдосконалення 

навчального матеріалу (Коберник, 2017).  

Таким чином, основною метою використання інноваційних 

технологій є підготовка молодших школярів до життя в сучасному 

світі. Вони передбачають цілеспрямоване, систематичне й послі-

довне впровадження в практику оригінальних, новаторських спо-

собів, прийомів педагогічних дій і засобів, що охоплюють цілісний 

навчальний процес. 
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(Глухів, Україна) 

ІНТЕГРАЦІЯ ЕВОЛЮЦІЙНОГО ВЧЕННЯ У 
ПІДГОТОВКУ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ: 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТА ПРАКТИЧНІ ПІДХОДИ 

У публікації розглядається важливість освітнього компонента 
«Еволюційне вчення» у процесі підготовки майбутніх учителів біології. 
Окреслено основні поняття еволюційної біології, що повинні бути освоєні 
учнями 9 класів, зокрема еволюція, фактори еволюції, популяція як одиниця 
еволюції, мутаційний процес, природний добір, адаптації, мікроеволюція, 
макроеволюція та антропогенез. Пропонується ефективний підхід до 
навчання через інтеграцію теоретичного матеріалу з практичними 
завданнями, що стимулюють критичне мислення, творчість та 
пізнавальну активність. 

Ключові слова: еволюція органічного світу, еволюційне вчення, 
майбутні вчителі біології, професійна підготовка, методи навчання. 

У модельній навчальній програмі з біології для закладів 

загальної середньої освіти зазначено, що одним із вагомих 

складників очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяль-

ності учнів 9 класів є розуміння таких понять, як: еволюційна 

біологія, еволюційна ідея, еволюція, популяція як одиниця ево-

люції, фактори (чинники) еволюції, мутаційний процес, ізоляція, 

боротьба за існування, природний добір, дрейф генів, міграції, 

популяційні хвилі, адаптації, мікроеволюція, видоутворення, ди-

вергенція, конвергенція, паралелізм, аналогічні органи, гомологічні 

органи, рудименти, атавізми, біологічний прогрес, біологічний 

регрес, макроеволюція, РНК-світ, прокаріоти, еукаріоти, антропо-

генез. Здобувачі освіти мають бути готовими пояснити основні 

положення сучасної теорії еволюції; різні погляди на виникнення 

життя на Землі; етапи еволюції людини; різноманіття організмів як 

результат еволюції. Також мають уміти наводити приклади 
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